

Cuvânt către cititori

Fiecare început de an este un bun prilej pentru o schimbare personală sau organizațională, este un bun moment să ne propunem renunțarea la obiceiurile neprietenoase (de cele mai multe ori față de noi înșine...) și adoptarea unui stil de viață sănătos, un prilej pentru a ne stabili noi obiective, mai ambițioase decât cele din anul precedent, și pentru a ne pune în aplicare cu entuziasm ideile care stau în așteptare de ceva timp!

2005 a fost un nou început pentru Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis, așa cum a fost fiecare început de an din 1992 încoace. Echipa s-a mai schimbat puțin, unii dintre colegi au acceptat noi provocări și au părăsit echipa, noi colegi s-au alăturat celor care au rămas și împreună am abordat acest nou an cu noi speranțe, idei și proiecte.

Acest prim număr al Zâmbetului Pro Vobis, buletinul nostru informativ, vine să împărtășească tuturor, colegi, voluntari, parteneri, prieteni și critici, noutățile despre cum am abordat noi acest nou an, care sunt ideile și proiectele noastre și ce s-a întâmplat în țară și în lume în domeniul voluntariatului.

Sperăm să găsiți în paginile buletinului informații utile și puțin din sufletul și zâmbetul cu care zi de zi echipa Pro Vobis muncește pentru a-și pune în aplicare ideile, dorințele și misiunea. Ne dorim ca acest buletin informativ să devină o prezență trimestrială în căsuțele dumneavoastră poștale (electronice sau tradiționale) prin intermediul căreia să fiți informați despre ceea ce se întâmplă la Pro Vobis, în țară și în lume în domeniul voluntariatului. Nu vom reuși cu siguranță să știm tot și să vă oferim tot, dar fiecare cuvânt va fi un zâmbet către voi care să ne ajute să fim mai aproape unii de ceilalți!

Cristina Nicolescu
Director executiv
Cluj Napoca, Martie 2005



"Ca și natura, sufletul cere o iarnă de aspre suferinți pentru a da o nouă primăvară." (Nicolae Iorga)



Echipa Pro Vobis: Exercițiu de planificare (Foto: R. Beuran)

În acest număr:

Știrile Pro Vobis: Schimbări în echipă; Proiecte noi; Evenimente organizate; Participări la evenimente

Voluntariatul în România: Evenimente și câștigători; Noutăți despre Rețeaua Națională a Centrelor de Voluntariat și centrele de voluntariat membre

Voluntariatul în lume: Întâlnirea ACTION Project Parma; Întâlnirea Consiliului Director al Centrului European de Voluntariat

Activități viitoare în domeniul voluntariatului: în România, în lume, la Pro Vobis

Evenimentul primăverii: Ediția a IV-a a Săptămânii Naționale a Voluntariatului, 16-22 aprilie 2005

Ultima oră:

În luna decembrie 2004 a luat ființă **Centrul de Voluntariat Cluj Napoca** prin transformarea departamentului de programe locale al Centrului Național de Voluntariat Pro Vobis în organizație independentă. Comunitatea clujeană are astfel un centru de voluntariat care deservește comunitatea locală. Contact: Nicoleta Racolța, Director executiv, E-mail: cluj@voluntariat.ro, Tel: 0264 431411.

Începând cu luna martie **echipa Pro Vobis are un nou membru: Simona Cristina Șerban**, coordonator programe. Simona a lucrat anterior ca asistent social, dar și ca voluntar, la Fundația Estuar, Fundația Andreianca și la Centrul Județean de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog. Îi puteți scrie la adresa simona@provobis.ro. Bun venit în echipa noastră!

Misiunea Centrului Național de Voluntariat Pro Vobis este de a promova și dezvolta voluntariatul ca o resursă viabilă și de neînlocuit în soluționarea problemelor cu care se confruntă societatea românească.



Biblioteca Pro Vobis în reorganizare (Foto: C.Nicolescu)

Proiecte Pro Vobis

Începând cu luna decembrie 2004 Pro Vobis a început un nou **proiect de dezvoltare a voluntariatului în România**. Proiectul are o durată de 2 ani și este finanțat de către Fundația C.S. Mott din Statele Unite. **Obiectivele** proiectului sunt **(1)** întărirea infrastructurii pentru voluntariat și **(2)** creșterea gradului de vizibilitate și sprijin pentru voluntariat în rândul autorităților și mijloacelor de informare. Vom reveni cu informații și calendarul activităților!

Echipa Pro Vobis

Schimbări: Începând cu luna ianuarie Cristina Nicolescu este noul director executiv al Pro Vobis. Ioana Mureșan a devenit Manager al Biroului de Consiliere pentru Cetățeni Cluj, proiect inițiat de Pro Vobis în anul 2004.

Cursuri: În perioada 5-6 februarie Ioana Mureșan și Cristina Nicolescu au participat la cursul cu tema "Evaluarea proiectelor" organizat de către Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile în București.

Conferințe: În perioada 10-11 februarie Nico Racolța a participat la Conferința Asistenților Sociali din România.

Plecări: Începând cu luna martie Mirela Oprea a părăsit Pro Vobis pentru a-și continua studiile. Miru a devenit student doctorand al Universității din Bologna, Italia, în programul "Politici internaționale de cooperare și dezvoltare durabilă".

La începutul lunii martie a plecat spre casă (Mexic) Natalia Kaori Rangel Nakajima. Natalia a fost alături de noi din decembrie 2004 ca voluntar AIESEC și a conceput un plan de marketing pentru Centrul de Voluntariat Cluj Napoca.

Voluntariat: În luna februarie Cristina Nicolescu a oferit consultanță în domeniul managementului organizațional și planificării strategice SSSP (Societatea Studenților la Științe Politice).

În luna martie Andrea Demeter și Traian Mureșan au donat sânge în cadrul Centrului Regional de Transfuzii Cluj Napoca.

Programe Pro Vobis

Biblioteca: Începând cu luna martie Biblioteca Pro Vobis beneficiază de un catalog complet, un nou sistem de clasificare a publicațiilor disponibile și un nou regulament de consultare. Catalogul și regulamentul vor fi disponibile on line începând cu sfârșitul lunii aprilie, odată cu lansarea paginii www.provobis.ro. Mulțumim pentru efortul depus Ioanei și lui Curtis!

☺ În 10 februarie am fost vizitați de către Felix, student la Facultatea de Asistență Socială din București pentru a consulta publicațiile despre voluntariat disponibile în Biblioteca Pro Vobis! Felix a venit tocmai din București pentru că acolo nu a găsit materiale pe tema voluntariatului! Așteptăm cu interes lucrarea de licență!

Evenimente – Organizare Pro Vobis

Vineri 18 februarie 2005 a avut loc la Cluj Napoca cea de-a **9-a întâlnire a Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat din România** la care au participat 8 dintre cele 12 centre de voluntariat (CV) membre. Principalele obiective ale întâlnirii au fost: **(1)** Analiza activității Rețelei în anul 2004; **(2)** Planificarea activităților de dezvoltare organizațională a centrelor membre și **(3)** Planificarea ediției a IV-a a Săptămânii Naționale a Voluntariatului (SNV) 2005. Cele mai importante concluzii se referă la construirea unui set comun de instrumente de lucru ale centrelor de voluntariat construit prin armonizarea instrumentelor folosite în prezent de către centrele de voluntariat membre ale Rețelei și stabilirea datei ediției a IV-a a SNV 2005 și planificarea activităților prin care centrele de voluntariat vor marca SNV în acest an.

Evenimente – Participare Pro Vobis

În perioada 29-30 ianuarie Pro Vobis a participat la Bușteni la sesiunea de organizare și lansare a **ediției 2005 a concursului de idei "Europa la Liceu"** inițiat de către Delegația Comisiei Uniunii Europene în România. Tema din acest an a concursului este "Valori românești, valori europene". Pro Vobis va colabora în implementarea proiectului cu Centrul de Voluntariat Cluj Napoca și Centrul de Voluntariat Turda/Consiliul Local al Tinerilor Turda. Pentru detalii vizitați www.europa-la-liceu.ro.

În perioada 14-15 februarie Pro Vobis a participat la Oradea la **Conferința Regională a Multiplicatorilor de Informație Europeană**. Pro Vobis are programate pentru anul 2005 activități de informare europeană pe tema valorilor europene, mai specific – voluntariatul ca mod de implicare în comunitate și ca mijloc de manifestare a responsabilității sociale individuale și corporatiste – prin programele sale tradiționale (Săptămâna Națională a Voluntariatului, pagina www.voluntariat.ro) dar și prin activități specifice (participarea în proiectul Europa la Liceu și organizarea adunării generale și a întâlnirii consiliului director al Centrului European de Voluntariat – www.cev.be).

Voluntariatul în România

Între 5 și 7 februarie a avut loc **Gala Societății Civile**, un eveniment care premiază excelența în domeniul activismului social. Dintre câștigătorii ediției 2005, trei proiecte ne-au atras atenția datorită menționării explicate a componentei de voluntariat incluse în proiect. (Sursa: www.galasocietatiiicivile.ro)



Proiect:	De la vis la realitate: Parcul Național Buila-Vânturărița	Adăpostul temporar – Casa din munte	Voința Arădeană
Inițiator:	Asociația Kogayon	Asociația “Sprijiniți Copiii”	2004 pentru o societate sănătoasă Grupul de inițiativă reprezentat de Paraschiva Peloc
Premiul:	<i>Câștigător la secțiunea Protecția mediului</i>	<i>Câștigător la secțiunea Servicii sociale pentru categorii defavorizate</i>	<i>Mențiunea specială a juriului pentru inițiativă locală</i>
Componenta de voluntariat:	Proiectul a atras peste 100 de studenți și elevi alături de alți voluntari din rândul localnicilor.	Proiectul a instruit 30 de voluntari în domeniul animației socio-educative incluși într-o rețea de organizare a timpului liber și educație non-formală.	Proiectul a implicat voluntari în campania de creare a clubului de amatori de canotaj și kaiac și în activități de voluntariat în beneficiul comunității.

Voluntariatul în lume

În 22 februarie 2005 la Cluj Napoca a avut loc **întâlnirea Comitetului Științific al proiectului ACTION – Active Citizenship of Youth in European Nations**. Proiectul se desfășoară concomitent în cadrul a 6 organizații partenere din Italia, Polonia, Spania, Bulgaria, Estonia și România. Scopul proiectului este de a activa resursele locale pentru a ajuta tinerii și personale dezavantajate social, cultural și familial să facă față situațiilor dificile cu care se confruntă. Acest scop va fi atins prin implicarea și mobilizarea tinerilor din orașele organizațiilor implicate. Tinerii vor fi orientați și pregătiți pentru a deveni voluntari. Scopul acestei întâlniri este de a dezbate specificul local al proiectului în fiecare dintre cele 6 organizații implicate, stabilirea obiectivelor de evaluare și a planului de evaluare. Organizația parteneră în România este Centrul de Voluntariat Cluj Napoca. Contact: Nicoleta Racolța, Director executiv, E-mail: cluj@voluntariat.ro, Tel: 0264 431411.

18-19 martie 2005, Bonn, Germania are loc **întâlnirea Consiliului Director al Centrului European de Voluntariat (CEV) (www.cev.be) cu United Nations Volunteers (UNV) (www.unvolunteers.org)**. Întâlnirea are ca scop explorarea posibilităților de colaborare dintre UNV și CEV și descoperirea punctelor comune de pe agenda celor două structuri. Întâlnirea cu UNV este urmată de o întâlnire de lucru a Consiliului Director CEV având pe agendă raportul de activitate pe anul 2004 și programul CEV pentru 2005. Calendarul CEV 2005 va fi deosebit de încărcat. De o mare importanță pentru noi este Adunarea Generală care va avea loc în luna mai în România, în organizarea Centrului Național de Voluntariat Pro Vobis. Adunarea Generală va fi un eveniment menit să sublinieze odată în plus înscrierea mișcării de voluntariat din România în sfera mai largă a mișcării de voluntariat din Europa.



Un Centru de Voluntariat într-un desen... (Foto: C.Nicolescu)

Pro Vobis și Centrele de Voluntariat

În perioada 24-26 ianuarie Cristina Nicolescu a participat la sesiunea de **”Dezvoltare Organizațională și Planificare Strategică”** susținută de către

Fundația Parteneri pentru Dezvoltare Locală în cadrul programului **Întărirea Capacității Organizațiilor Neguvernamentale de Tineret din România** în calitate de voluntar în echipa de planificare și reorganizare a Centrului de Voluntariat Turda. În urma programului, **”se analizează oportunitățile de reorganizare a centrului. Intenția este de a obține independența juridică a centrului de voluntariat și implicarea actorilor locali în susținerea centrului. Întâlnirea de la Bușteni ne-a ajutat la definirea rolurilor organizației (n.r. Fundația Potaissa) și centrului de voluntariat,”** ne-a mărturisit Alin Roșca, Director executiv al Fundației Potaissa și Coordonatorul Centrului de Voluntariat Turda. În cadrul acestui program a mai beneficiat de instruire și consultanță și Centrul de Voluntariat Zalău.

O întâlnire de constituire ca la carte!

3 martie 2005, Oradea, Bihor, România, orele 14:00... În sala mare a Primăriei sunt reunite aproximativ 70 de persoane, nu doar reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale ci și ai autorităților locale, ai universității și liceelor din Oradea, studenți, și reprezentanți ai asociațiilor patronale, ai poliției și ai cultelor. Nici presa nu a lipsit. Rezultatul sperat? **Înființarea unui centru de voluntariat în Oradea** care să faciliteze implicarea oamenilor în comunitate! Mult succes!

Misiunea Centrului Național de Voluntariat Pro Vobis este de a promova și dezvolta voluntariatul ca o resursă viabilă și de neînlocuit în soluționarea problemelor cu care se confruntă societatea românească.

Voluntariatul | Activități viitoare în România

15-17 aprilie 2005: **Global Youth Service Days (GYSD)** este un eveniment anual internațional coordonat de Youth Service America având ca partener Global Youth Action Network, cu 34 de Organizații Internaționale și peste 150 de Comitete Naționale de Coordonare. *Scopurile GYSD* sunt: # crearea unei rețele internaționale de organizații care promovează implicarea tinerilor și serviciile acestora pentru comunitate; # mobilizarea tinerilor și adulților pentru a identifica și răspunde nevoilor comunității prin servicii; # recrutarea unei noi generații de tineri voluntari; # educarea publicului în ceea ce privește rolul tinerilor ca lideri pentru comunitate prin evidențierea contribuțiilor pe care aceștia le aduc comunității. (Sursa: <http://www.leaders.ro/gysd2005/>)

16-22 aprilie 2005: are loc **Săptămâna Națională a Voluntariatului**, Ediția a IV-a. Ediția din 2004 a mobilizat peste 1000 de voluntari care au ajuns prin activitățile lor la peste 10.000 de beneficiari, potrivit Raportului SNV 2004 (disponibil la adresa <http://www.voluntariat.ro/SNV/snv.php>) Pentru acest an ne dorim mai multe organizații implicate în celebrarea Săptămânii și cât mai mulți voluntari!

Voluntariatul | Activități viitoare în lume

17-23 aprilie 2005: În Canada se celebrează a **52-a ediție a Săptămânii Naționale a Voluntariatului**, o săptămână în care sunt sărbătoriți cei 6,5 milioane de voluntari ai Canadei.

(Sursa: <http://www.volunteer.ca/nvw/english/index.html>)

17-23 aprilie 2005: În Statele Unite ale Americii se celebrează a **32-a ediție a Săptămânii Naționale a Voluntariatului!** Această săptămână este un timp special păstrat în fiecare primăvară pentru a recunoaște eforturile extraordinare ale celor 63 de milioane de voluntari ai Americii care contribuie la transformarea benefică a comunității în care trăiesc.

(Sursa: www.pointsoflight.org/programs/seasons/nvw/)

1-7 iunie 2005: În Marea Britanie are loc cea de-a **21-a ediția a Săptămânii Naționale a Voluntariatului**, o săptămână dedicată căutării de noi modalități de a mulțumi, recunoaște și implica cei 22 de milioane de voluntari, fiind un eveniment major în calendarul activităților de voluntariat din Marea Britanie, unde anul 2005 a fost declarat Anul Voluntarului (Year of the Volunteer).

(Sursa: <http://www.volunteersweek.org.uk/>)

La acest număr au contribuit:

Mirela Oprea, Cristina Nicolescu și Alin Roșca. Așteptăm comentariile și sugestiile cititorilor la contactele din banda laterală. Mulțumim!



Pro Vobis: | Activități viitoare

Săptămâna Națională a Voluntariatului 16-22 aprilie 2005

16-22 aprilie 2005: În România are loc a **IV-a ediție a Săptămânii Naționale a Voluntariatului (SNV)**, un eveniment dedicat voluntarilor activi din România!

SNV este un eveniment gândit ca instrument de **promovare** a conceptului și practicii voluntariatului, de **creștere a profilului voluntarilor** în comunitate, de **valorificare a potențialului de voluntariat** existent la nivelul fiecărei comunități.

Programul SNV 2005 va fi mediatizat prin intermediul paginii www.voluntariat.ro la secțiunea evenimente unde vă puteți înscrie propriile activități dedicate SNV. Programul SNV 2005 va include târguri de voluntariat, instruirii, dezbateri, concursuri, activități practice de voluntariat și multe altele. Pentru idei de activități vă invităm să descărcați ediția actualizată în 2004 a Ghidului activităților SNV la adresa <http://www.voluntariat.ro/SNV/snv.php>.

Vrei să te alături echipei care va sărbători Săptămâna Națională a Voluntariatului 2005? Scrie-ne la adresa provobis@provobis.ro! Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis va pune la dispoziția celor care organizează manifestări dedicate SNV materiale promoționale (postere, fluturași, baloane).

CALENDAR pentru minte și suflet

7 Aprilie	Ziua Mondială a Sănătății
22 Aprilie	Ziua Pământului
23 Aprilie	Ziua Cărții și a Drepturilor de Autor
28 Aprilie	Ziua Mondială a Siguranței și Sănătății la Locul de Muncă
	Ziua Mondială a Libertății Presei
3 Mai	Ziua Europei
9 Mai	Ziua Internațională a Familiei
15 Mai	Ziua Mondială Împotriva Fumatului
31 Mai	Ziua Internațională a Copilului
1 Iunie	Ziua Mondială a Mediului
5 Iunie	Ziua Internațională Împotriva Exploatării Copilului prin Muncă
12 Iunie	Ziua Mondială a Refugiaților
20 Iunie	Ziua Internațională Împotriva Abuzului de Droguri
26 Iunie	

Misiunea Centrului Național de Voluntariat Pro Vobis este de a promova și dezvolta voluntariatul ca o resursă viabilă și de neînlocuit în soluționarea problemelor cu care se confruntă societatea românească.